

# 李家超與福建省委書記會面 交流深化閩港科研合作

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日在禮賓府與福建省委書記周祖翼會面，就深化香港和福建合作交流意見。李家超歡迎周祖翼書記率領代表團訪港，表示閩港兩地同屬泛珠三角區域，文化淵源深厚、經貿往來頻繁，香港亦是福建省最大境外投資來源地，期望閩港兩地進一步加強科研合作，促進兩地創科產業發展。

他表示，很高興有福建企業參與今年5月由他親自率領的商貿代表團，一同訪問中東卡塔爾和科威特，開拓商機，指出這正充分體現了香港擔當內地出海平台的角色。特區政府會繼續積極參與和貢獻國家「一帶一路」建設，發揮好「一帶一路」功能平台的作用。

李家超又指出，香港是亞洲唯一擁有5所百強大學的城市，匯聚海內外科研人才，基礎科研實力雄厚，正全力發展成為國際創新科技中心。現時香港多間大學與福建的大學有合作研究項目，涵蓋生物醫學、海洋科學和環境生態等範疇，期待進一步加強閩港兩地的科研合作，為國家科技強國建設貢獻力量。

特區政府政制及內地事務局長曾國衛及行政長官辦公室主任葉文娟昨日亦有出席會面。

## 續優勢互補 服務高質量發展

李家超表示，香港與福建兩地政府自2015年成立閩港合作會議機制以來，在金融、經貿投資、創新科技、青年交流等不同領域展開全方位的交流合作，成果豐碩，有信心兩地繼續優勢互補，共同服務國家高質量發展。

●李家超昨日在禮賓府與福建省委書記周祖翼會面，就深化香港和福建合作交流意見。



●李家超出席中國人民抗日戰爭勝利80周年紀念章頒授儀式並致辭。

●獲授紀念章的抗戰老兵與遺屬中，有十多位坐着輪椅到現場，頒發紀念章的過程十分暖心。

# 抗戰老戰士盼港人以史為鑒 珍惜和平

## 禮賓府舉行中國人民抗日戰爭勝利80周年紀念章頒授儀式

香港特區政府昨日在禮賓府舉行中國人民抗日戰爭勝利80周年紀念章頒授儀式，以表彰在港健在並曾參加抗戰的老戰士、老英雄，抗戰將領或其遺屬，特區行政長官李家超出席並致辭（見另稿）。抗戰將領胡靖安將軍的女兒胡葆琳、孫中山先生家族後人孫偉勇，以及多名曾參加抗戰的老戰士獲表彰，他們接受香港文匯報訪問時均表示，樂見今年政府聯同社會各界都舉辦許多紀念抗戰勝利80周年的活動，讓市民更清晰認識這段真實的抗戰歷史和悲痛，並以史為鑒，珍惜和平。他們希望大家繼承先輩遺志，發揚抗戰精神，為香港的繁榮發展，為中華民族的偉大復興貢獻自己的力量。

●香港文匯報記者 黃子龍、康敬

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。特區政府高度重視相關紀念活動，為表彰在港健在並曾參加抗戰的老戰士、老英雄，抗戰將領或其遺屬，昨日頒發由國家授予的紀念章，弘揚抗戰精神，深化社會對歷史的認識及愛國情懷。參加儀式的抗戰老兵和家屬們對獲頒紀念章感到無比光榮。獲頒授紀念章的老戰士指紀念章承載着國家對他們歷史貢獻的崇高敬意。

### 胡葆琳勉年輕人自強不息

胡葆琳的父親胡靖安將軍畢業於黃埔軍校二期和陸軍軍官大學，抗日戰爭時期為陸軍少將。胡葆琳在接受香港文匯報訪問時表示，昨日受邀到禮賓府出席中國人民抗日戰爭勝利80周年紀念章頒授儀式，當行政長官李家超向她頒發紀念章時，她的心情非常激動，禁不住思潮澎湃，感慨萬千，非常感謝國家對抗戰將領遺屬的關懷和鼓勵。

她表示，父親是一名中國軍人，在抗日戰爭中英勇抗敵，出生入死在所不辭。父親鋼鐵般堅定的意志和甘願為民族獻身的抗戰精神，一直激勵着她和她的兒子江山，「這是父親留給子孫後代最寶貴的精神財富。」

她希望大家都要牢牢记住落後就要遭受侵略的教訓，珍惜中國人民在習近平總書記為核心的黨中央領導下取得的偉大成就，繼承先輩遺志，發揚抗戰精神，又寄語香港青年：歷史不可忘記，更不容篡改，希望年輕一代牢牢记住落後就要被侵略的慘痛



●胡葆琳出席中國人民抗日戰爭勝利80周年紀念章頒授儀式。受訪者供圖

教訓，珍惜今天來之不易的和平環境，努力學習、自強不息，將來報效國家。

胡葆琳表示，其父親曾憶述台兒莊戰役最慘烈的9天中，在31師陣地僅剩東南角，守軍死傷大半，通訊設備被毀的危急時刻，而父親奉命三次勇闖火線，冒着槍林彈雨進入台兒莊傳達戰事論和口諭，立下確保戰略執行之功，台兒莊大捷三天後火線晉升中將。

上海淞滬會戰時，侍從派員到前線指揮作戰，一行百餘人深夜抵達蘇州，詎料日機第二日清晨便來轟炸。她說，父親在回憶當時的情景時說：「那日天朦朧亮，我隱隱聽到遠處傳來飛機的轟鳴聲，立刻意識到是敵機空襲，便急忙喚醒部下衝到屋外，只見身後的幾座小樓先後被炸，許多戰友倒在瓦礫中。那次轟炸，我們死傷過半，我是倖存者，活着，就繼續戰鬥！」

### 孫偉勇冀增強社會凝聚力

孫偉勇昨日出席紀念章頒授儀式後接受香港文匯報記者訪問，表示現場獲授紀念章的抗戰老兵與遺屬中，有十多位坐着輪椅到現場，頒發紀念章的過程十分暖心，行政長官李家超一位一位走到他們身邊頒發紀念章並合影留念，倍顯特區政府對抗戰老戰士的尊重。

他樂見特區政府今年聯同社會各界舉辦多個紀念抗戰勝利80周年的活動，讓市民大眾能夠更清晰認識這段真實的抗戰歷史和悲痛，並以史為鑒，珍惜和平，既能增強社會凝聚力和民族認同感，並可提升公民意識與社會擔當。

## 特首：抗戰精神是民族寶貴財富

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日在中國人民抗日戰爭勝利80周年紀念章頒授儀式上致辭時表示，只有知史愛國，才能薪火相傳；只有銘記歷史，才能開創未來，「中華兒女的抗戰精神，是民族的寶貴精神財富，更是激勵我們不斷前進的強大動力。」為紀念抗戰勝利80周年，特區政府團結各界舉辦一系列活動，讓全港市民特別是年輕一代，增強愛國情懷，培育他們的錚錚愛國心、濃濃民族情。

### 以堅定意志維護國家主權和安全

李家超致辭時讚揚香港民眾與祖國同胞眾志成城、無懼犧牲，積極投身抗戰前線，保衛家園。很多香港市民加入東江縱隊港九大隊，每位隊員都奮勇抗敵，全面開展游擊戰爭，多次營救受困的文化人士、盟軍成員等，展現堅毅不屈的愛國情懷。

「先烈犧牲血肉保家衛國，為我們換來今天的和平安定。我們必須以史為鑒，以堅定意志維護國家主權、安全、發展利益，確保民族的幸福與尊嚴。」李家超在社交平台發帖表示，香港正邁向由治及興的關鍵時期，香港特區已建立維護國家安全法律制度和執行機制，為香港的長治久安提供有力保障，並將繼續堅定維護國家主權、安全、發展利益，落實「愛國者治港」原則，確保「一國兩制」行穩致遠。

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，特區政府會舉辦一系列紀念活動，包括9月3日中國人民抗戰勝利紀念日於香港大會堂紀念花園舉行官方儀式、由歷史博物館和抗戰及海防博物館與中國國家博物館和廣東革命歷史博物館聯合舉辦專題展覽，以及一系列面向公眾和青年的教育活動、抗戰電影放映會等。通過這些紀念活動，讓市民認識這段重要歷史，弘揚愛國主義精神，培養家國情懷。

## 抗戰老兵林珍：抗戰勝利離不開中國共產黨領導

香港文匯報訊（記者 李千尋）獲特區政府頒發國家授予紀念章的90歲抗戰老兵林珍，年僅8歲就加入游擊隊，先後擔任通信員及護理員。她昨日在接受香港文匯報訪問時，憶述當年翻山越嶺傳遞情報的驚險歷程，並回憶其大姐在日軍控制下搜集情報的艱苦歲月。她強調，獲頒紀念章固然欣慰，但這份榮譽屬於所有曾為抗戰付出的無名英雄，「當年我們只是做了自己能做的事，而抗戰的偉大勝利，離不開中國共產黨的領導，離不開全體人民的團結，更離不開國際上愛好和平的國家與人民的支援。」



●90歲抗戰老兵林珍(右)。視頻截圖

「我當年年紀好小，8歲就成了游擊隊的通信員，後來做了護理員，都是些普通的工作，只是盡自己的義務而已。」林珍當年負責傳遞情報，都是用小手寫在疊成火柴般細的紙上，藏於袖口或褲腳。由於年紀小，不易引起懷疑，每次都順利完成任務，「雖然年紀小，但既做了戰士，就不能馬馬虎虎做事。班長會教我們怎麼走山路、穿樹林、做記號，避免迷路，也避免被敵人發現。身上帶的信件和證件，一定要緊緊抓在手上，絕對不能丟失。」

她直言，當年克服困難，離不開勇氣及組織與群眾的支持，「只要有勇氣，有人幫忙，有組織帶領，再難的事情也能完成。當時我們東江縱隊港九獨立大隊的戰士們，都是靠着人民的支持和黨的領導，才能堅持到最後，把日本人趕出香港，結束三年零八個月的淪陷。」

林珍又分享了一段刻骨銘心的往事：較自己大15歲的大姐林展在九一八事變後積極參加救亡活動，常上街賣花籌款及組織合唱團宣傳抗日歌曲，用各種方式喚醒民眾的愛國意識。為更好地開展工作，林展在黨後返回香港潛伏，曾打入日軍控制的酒店當洗衣工以搜集情報，「姐姐在酒店裏經常受日本人的侮辱，她從沒有忍讓，每次都反抗。那些日本人老羞成怒，就誣陷她偷了軍票，帶人到我們家搜查。」

日軍未搜出證物，卻搶走她倆父親留下的軍用望遠鏡。林珍

目睹其無理與殘暴，極為憤怒，「那時我才7歲，還未加入游擊隊，卻親眼目睹姐姐被打，家裏被搜的場景，我一輩子都忘不了。每次我說起當時情形，都會淚流不止。」

「這不是家醜，而是國家受難時，每個普通家庭的悲劇。當時國家被侵略，我們才有這樣的家仇。母親當時就說『坐在家裏都會被打，與其這樣，不如一起去抵抗，打死這些侵略者！』」這份經歷的屈辱與家仇，讓林珍堅定投身抗戰，並在林展引導下隨母親及兄長一同參加東江縱隊港九獨立大隊。

### 紀念抗戰勝利緬懷歷史 重申和平

紀念抗戰勝利80周年，林珍認為不僅是對歷史的緬懷，更是對和平的重申，「現在的世界，要保衛和平並不容易。當年我們反對戰爭，是在侵略者的鐵蹄踏來時才奮起抵抗，從未主動挑起戰端。」這場勝利不僅是中華民族的勝利，更是世界反法西斯戰爭的重要組成部分，「我們當年的奮鬥，是為了中華民族的生存，更是為了爭取全世界的和平。」

對昨日開幕的「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」，她雖因時間安排而未能親到現場，「之後一定要去參觀，聽展覽裏有很多關於東江縱隊港九獨立大隊戰鬥戰績和烈士事跡的內容，這些都值得所有人了解的歷史。」

### 讚展覽如「大學校」 真切了解港抗戰史

她指展覽猶如一所「大學校」，讓更多人真切了解香港抗戰歷史，「展覽有畫面、有視頻，甚至還有互動環節，讓大家可以一邊看、一邊聽、一邊參與，這樣能更深入、更具體地認識歷史。」她並希望藉此機會令大眾銘記抗戰歷史、傳承抗戰精神，「希望青少年明白和平是前人用生命換來的，不能因今天太平就鬆懈。中華民族的復興還需要靠你們一代一代去努力，才能和世界人民一起創造更光明的未來。」